
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nezávislý občasník ZŠ Trhové Sviny 

 

53. číslo 

 

 



Proč je sova moudrá 

Sovy jsou masožraví ptáci, kteří se u nás docela často vyskytují. Dočetli jsme se, že je jich 

více než 250 druhů. Kolem 10 druhů se vyskytuje i v Česku. U sov se rozlišují dvě čeledi: 

početnější a druhově rozmanitější puštíkovití, k nimž se řadí výrečci, výři, puštíci, sýci, 

kalousi a další, a mnohem méně početnější čeleď sovovití, kam patří sovy. Většina sov 

představuje noční tvory, menší část sov je aktivní v době soumraku a několik druhů je čistě 

denních.  

Většina sov je zbarvena v nenápadných hnědých a šedých odstínech. K typickým znakům sov 

patří obrovské oči, umístěné v přední části lebky, které jsou napevno zasazeny v mohutných 

očnicích, závoj kolem obličeje, ostrý zobák zahnutý dolů již od kořene, schopnost otočit hlavu 

o 270° i více nebo sametový povrch křídel, umožňující velmi tichý let. 

Velikost sov se pohybuje mezi 13–70 cm; nejmenším zástupcem je kulíšek trpasličí, 

největšími druhy sov jsou výr Blakistonův a výr velký. Sovy obývají všechny kontinenty s 

výjimkou Antarktidy i různá stanoviště od hustých lesů přes tundru po pouště.  

Sovy se živí nejčastěji hmyzem a malými savci, jako jsou hraboši, rejsci a myši. Nepohrdnou 

ani menšími ptáky nebo letouny. Větší druhy sov mohou ulovit i středně velké savce, některé 

druhy se specializují na lov ryb. Sovy používají k lovu zrak a sluch, které mají velmi dobře 

vyvinuté. Hnízdo si nestaví, samice klade vejce na dno stromových dutin a skalních škvír, na 

půdy nebo do hnízdních budek. 

Sovy se v lidské kultuře objevují již po tisíce let. Tito ptáci zanechaly bohatý odkaz v 

kulturách po celém světě, který je typický svou protikladností: Lidé sovy nenáviděli, 

opovrhovali jimi a v mnohých případech je tvrdě pronásledovali; na druhou stranu je však i 

považovali za moudré, jasnozřivé a hodné uctívání. Sovy byly spojovány s čarodějnictvím, 

neštěstím, medicínou, počasím, narozením i smrtí a v mnohých kulturách je přítomnost sov 

vykládána jako špatné znamení.  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Druh
https://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_pt%C3%A1k%C5%AF_%C4%8Ceska
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cele%C4%8F
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pu%C5%A1t%C3%ADkovit%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sovovit%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/No%C4%8Dn%C3%AD_%C5%BEivo%C4%8Dich
https://cs.wikipedia.org/wiki/Soumrak
https://cs.wikipedia.org/wiki/O%C4%8Di
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lebka
https://cs.wikipedia.org/wiki/O%C4%8Dnice
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1voj_(pt%C3%A1ci)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zob%C3%A1k
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kul%C3%AD%C5%A1ek_trpasli%C4%8D%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%BDr_Blakiston%C5%AFv
https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%BDr_velk%C3%BD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Antarktida
https://cs.wikipedia.org/wiki/Tundra
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pou%C5%A1%C5%A5
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hmyz
https://cs.wikipedia.org/wiki/Savci
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hrabo%C5%A1ovit%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rejskovit%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/My%C5%A1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pt%C3%A1ci
https://cs.wikipedia.org/wiki/Letouni
https://cs.wikipedia.org/wiki/Savci
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ryby
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zrak
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sluch
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pta%C4%8D%C3%AD_hn%C3%ADzdo
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vejce


 

Ve starověkém Řecku byly sovy v době mykénské civilizace spojovány se smrtí, později se 

začaly objevovat po boku Athény a začaly představovat symbol moudrosti, moci, 

spravedlnosti i božství.  

Jejich přítomnost bývá vykládána jako předzvěst nemoci nebo smrti, která nastane buď přímo 

pozorovateli sovy nebo jeho rodině. Sovy jsou zároveň spojovány s čarodějnictvím.  

V Česku se k sovám (resp. sůvám, jak se sovy někdy expresivně označují) pojí řada úsloví: O 

člověku, který v noci nespí, se může říct, že „ponocuje jako sova“ nebo že „v noci sůví“. Za 

„starou sůvu“ se označuje žena, která je mrzutá a nepříjemná. Pokud někdo dělá nějakou 

zbytečnou činnost, může se o něm říct, že „nosí sovy do Athén“, což má stejný význam jako 

„nosit dříví do lesa“. Někdo, kdo se mračí, „kouká jako sůva“, někdy dokonce „kouká jako 

sůva z nudlí“.  

 

Starověká mince zobrazující sovu Athény (c. 480–420 př. n. l.)  

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Starov%C4%9Bk%C3%A9_%C5%98ecko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Myk%C3%A9nsk%C3%A1_civilizace
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ath%C3%A9na
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Tetradrachm_Athens_480-420BC_MBA_Lyon.jpg


Jazyková učebna a kuchyňka s cvičným bytem 

 

Jménem celé školy bychom chtěli poděkovat našemu městu za poskytnutí finančních 

prostředků na rekonstrukci dvou učeben, a to jazykové učebny a kuchyňky s cvičným bytem. 

Do učeben byly umístěny nové prostředky, které nám usnadní výuku. V jazykové učebně je to 

nová interaktivní tabule a vysunovací počítače se sluchátky. V kuchyňce se nám líbí moderní 

spotřebiče, indukční desky a myčka. Díky myčce ušetříme spoustu času a můžeme místo mytí 

nádobí trávit společně čas ve cvičném bytě. 

Žákyně 9.A Sofie Caplová a Valerie Gottliebová  

 

 









 
 

 

 



Školní knihovna 

Ve školní knihovně máme nové knížky. Knihovna má na starost paní 

učitelka Gramanová. Se  žáky deváté třídy dělá čtenářské dílny. 

V některých hodinách literatury mají žáci možnost číst knihu přímo 

v době výuky, a to třeba i na chodbě, pohodlně na sedacích vacích. Je 

možnost víkendového půjčení knihy - v pátek půjčit, v pondělí ráno 

přinést. Děti už mají přečteno - Babička drsňačka, Hodná holka a zlá 

krev, Návod na vraždu a Naslouchač. Tyto knihy se všem velmi líbily. 

Paní učitelka objednala i dvě knihy v angličtině od Davida Walliamse. 

A najdeme zde i řadu komiksů.  

 

 

 

 



Návštěva knihovny 
 

 

Šesťáci se s paní učitelkou vydali do Českých Budějovic, aby se zde seznámili s tím, jak 

funguje výpůjčka knih ve velké městské knihovně. Moc je to prý bavilo. 

 

 

 

 
Jsou v Budějovicích Na Sadech a za nimi je pomník jednoho významného českého krále, 

který padl na Moravském poli roku 1278. Kdo by to mohl být? 

 





 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 



 



ZÁPIS 

Z 3. JEDNÁNÍ ŠKOLNÍHO PARLAMENTU ZŠ T. SVINY  

2024/2025 

Dne: 12. 3. 2025 

Nepřítomni –  (2x omluveno, neomluveni: Sýkora 6.C,  Drahokoupil+ Farabauer oba 7.A,  

Kuruczová 7.B, Jaroš + Pilbauerová  - oba7.C, Štipčičová 8.A) 

Celkem: přítomno 29 ze 38  členů 

Učitelé: Mgr. Hana Halešová, Mgr. Michala Dobrová (garantky ŠP), Hosté: Mgr. Jiří Pavel 

(ředitel školy), 4 žáci 2. stupně 

Průběh jednání: 

1) Prezence 

NENÍ PŘÍPUSTNÉ (podle stanov ŠP) aby zvolené členy ŠP nahrazovali libovolní žáci 

dané třídy!!! 

Pokud se zvolený člen neúčastní, má třída zastoupení ve druhém zvoleném poslanci. Pokud 

by se odmítali účastnit oba zvolení, musí se ve třídě opakovat řádné volby do ŠP. Pokud na 

jednání ŠP dorazí NEZVOLENÍ ŽÁCI, NEMAJÍ PRÁVO HLASOVAT, jsou pouze hosté. 

2) Dotazy  

Na p. ředitele – akce školy duben – červen/akademie, kino 

Na garanty ŠP – Den bez tašek se tento školní rok nekoná. Školní akademie (včetně 

zkoušek) proběhne 16. – 22.5.2025. 

Následující dotazy budou řešeny s vedením školy: 

Zájem o preventivní program s PČR (obrana v případě přímého útoku) 

Nedostatky na WC: 1. pavilon/nedovírají dveře u chlapeckých WC; nedostatek toalet. papíru 

na dívčích WC z důvodu, že je používán i na osušení rukou/ budou ručníky? Ucpávající se 

pisoár ve 3. pavilonu 

Školní jídelna: Mohla by škola zbývající (= neodebrané) obědy věnovat na charitu? 

3) Informace pro žáky 

Školní jídelna nabízí možnost oběda na přání (každá třída si zvolí požadovaný hlavní chod, 

bude vybráno losováním  1x měsíčně). 

Konání dalších celoškolních akcí bude zváženo až po školní akademii. 

5) Závěr: -příští zasedání:  duben/květen 2025 nebo podle aktuální situace                                             



Workshop a exkurze v rámci kariérního poradenství 

 

Informace, které mohou žákům 8. a 9. ročníku usnadnit důležité rozhodování při výběru 

střední školy, jsou součástí zejména předmětu občanská výchova. Orientace v Atlase školství, 

různé online testy k volbě povolání i osobnostnímu růstu, ale především získání 

reálné představy o tom, jak jednotlivé studijní obory a druhy povolání v praxi vypadají. 

Kariérní poradenství, které je na naší ZŠ v režii p. uč. Heleny Jarolímové, by ale nebylo 

kompletní bez exkurzí, workshopů a besed. Letošní deváťáci celou řadu podobných akcí 

završili v lednu workshopem na VOŠ a Střední průmyslové škole Volyně, kde některé z žáků 

dřevem vonící technické i umělecké obory opravdu zaujaly. 

Osmáci, kteří se v problematice volby povolání teprve začínají rozkoukávat, navštívili v 

únoru firmu GPN, s níž ZŠ T. Sviny dlouhodobě spolupracuje. Ti, kteří dávali pozor tak už 

přinejmenším tuší, jak vypadá práce ve strojírenské firmě, co znamenají pojmy jako drátořez, 

extruze... Nedílnou součástí exkurze v GPN bývají i informace o možnostech 

sponzorování studentů v oborech Mechanik seřizovač – Programátor CNC strojů a 3D 

modelování, Mechanik seřizovač – Mechatronika a robotika a v učebním oboru Obráběč kovů 

(při studiu na SOŠ strojní a elektrotechnická Velešín). 

 

Hana Halešová, učitelka 

 

 

 



 



 



 

 



 

 



 
 

 



 
 

 



 
 

 



 
 

 



LYŽÁK 2025 

(Píseň na melodii „Hej ty, já jsem taky popelář“)  

Refrén:  

Hej ty, já jsem perfektní lyžař!  

Hej ty, kolik pádů dneska máš?  

Hej ty, zatím nemám vůbec nic!  

Hej ty, my jsme skvělá parta HIC!  

Sloka:  

1.  

Na Špičáku, hoře strmé  

jsou plotny ledové,  

nahrnutý sníh do boulí, blázni lyžařové.  

Michal Stropek s jedničkami  

brázdí terén spolu,  

žáci křičí: „Nestíháme, čekejte nás dólu!“  

2.  

Co dělají žáci z dvojky od rána do večera?  

Lyžují na Alpaloukách,  

foukají si kolena.  

Učitelka Kocinová klepe jim na helmy,  

aby stáli na hranách a snažili se velmi!  

 

 

 

 



3.  

Míša Kaštan Pischeková stará se o troječky,  

„Nazujeme boty, lyže a zkoušíme obloučky!  

Pravý, levý, v pluhu, snožmo, zastavit a šusem!  

Pan řidič už na nás čeká na zastávce s busem.“  

4.  

Vláček čtyřek svahem dolů táhne učitelka.  

Trpělivost, nervy v kýblu má Čechová Lenka!  

Statečné to děvče naše už si neví rady,  

místo aby lyžovali, válej radši sudy!  

5.  

Bolístky nám ošetřuje zdravotnice Hálová!  

Na Grádlu nás dobře hostí, je to tady pohoda!  

To byl náš kurz únorový dva tisíce dvacet pět 

Budeme se všichni těšit, až pojedem zase zpět!  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 



 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 
 
 

 



Jak se žilo ve starověkém Řecku? 

S tématem starověkého Řecka v učivu dějepisu se všechny tři 6. třídy rozloučily takovým 

malým divadelním vystoupením (ostatně právě v Řecku divadlo jako umělecký obor vzniklo). 

Žáci se rozdělili do skupinek a s pomocí informací o každodenním životě v antickém Řecku si 

připravili krátké scénky. V následující hodině dějepisu scénku každá skupina přehrála svým 

spolužákům. Někteří herci přípravu nepodcenili a donesli si řadu rekvizit – došlo na zahalení 

se do chitónů, na hostinu vleže a dokonce i na hudební doprovod. 

Kromě potlesku se každá účinkující skupina dočkala i bodového ocenění od spolužáků. 

Vyhráli všichni, kdo se dobře bavili a současně se i něco naučili. 

Ilona Vondrášková, 6.B 

  

 



 

 

 



Z naší nové nabídky knih 

 

 

Spisovatel Název spisu 

Veronika Válková Terezínské ghetto. Tajemný vlak do neznámá 

Timothée de Fombelle Vango 

David Walliams Nejhorší učitelé na světě 

David Walliams The midnight gang 

David Walliams Pan smraďoch 

David Walliams Babička Drsňačka znovu v akci 

Georges Bess, Mary Shelly Frankenstein 

B. Stocker, G. Bess Dracula 

A. C. Doufe, J. Štěpánek Pes baskervilský - graf. rom. 

                 A. Folman, D. Polonsky Deník Anne Frankové 

Matt Groening Simpsonovi - Přísně tajné 

Matt Groening Simpsonovi - Literární nalejvárna 

Matt Groening Simpsonovi - Komiksové zemětřesení 

Ladislav Zibura Prázdniny v Evropě 

Ladislav Zibura Prázdniny v Česku 

Alena Mornštajnová Hana 

Limor Regen Chlapec z bloku 66  

Rudolf Vrba Nemohu odpustit - Utekl jsem z Osvětimy 

J.R.R. Tolkien Hobit 

J.R.R. Tolkien Hobit 

J.R.R. Tolkien Hobit 

J.R.R. Tolkien Hobit 

J.R.R. Tolkien Hobit 

J.R.R. Tolkien Hobit 

Petra Hehlíková Naslouchač 

David Walliams Babička Drsňačka 

Neil Gaiman Čítanka Neila Gaimana 

J. K. Rowling Harry Poter a Tajemná komnata 

J. K. Rowling               Harry Poter a Vězeň z Arkabanu  

J. K. Rowling Harry Poter a Ohnivý pohár  

Ben Guterson Tajemství hotelu Winterhouse 

Holly Jackson Návod na vraždu pro hodné holky 

Holly Jackson Hodná holka, zlá krev 

 

 



Takže naše výzva zní:  

 

 

Půjč si hezkou 

knížku ve 

školní 

knihovně!!! 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


